

# 为行业转型提供可复制的“泰山样本”

■ 孟婷

将电厂产生的石膏废渣经过高温煅烧处理,再添加辅料,进行发泡、减水、凝固等一系列加工后,脱硫石膏就变成了纸面石膏板,从以“吨”计价的工业废料,摇身一变成为以“平方米”计价的绿色建材。“目前生产线上正在生产的是新开发的GFP高强石膏基阻燃板。这款产品具有A级阻燃、高握钉力、高强度、无醛环保等特点,广泛应用于机场、大型酒店、商超等场所。”泰山石膏(忻州)有限公司车间主任赵俊旺介绍。

忻州经济开发区的泰山石膏(忻州)有限公司速装饰面石膏板生产车间正在紧张施工。作为国内石膏板行业的最新一代产品,速装饰面石膏板以优质、阻燃的高强石膏板为基材,耐腐蚀易清洁、耐磨损抗冲击、隔音防潮,实惠适用。

“煅烧、配料、成型、凝固、切割……所有工序的自动化程度均达到80%以上。”赵俊旺介绍,我们生产的高端产品吸水率、纵横

向抗折强度、剪切力成倍增长,实现了“四高一无”的目标——高握钉、高耐水、高耐火、高强度、无甲醛。而即将面世的速装饰面石膏板,则完全颠覆了人们头脑中“石膏板”的概念,将成为木材饰面、石材饰面等的替代品。

泰山石膏(忻州)有限公司是世界500强中国建材集团旗下的骨干企业,其主打产品纸面石膏板国内市场占有率超过53%,产销量均居行业首位。有一个形象的说

法——在中国,每销售两张高端石膏板就有

一张出自“泰山”。

2019年,泰山石膏(忻州)有限公司“综合利用废渣石膏年产能3500万平方米纸面石膏板及配套项目”在忻州经济开发区上马,是由于主营火力发电的广宇煤电就在附近。

火力发电会产生大量工业废料,而二氧化硫是火力发电厂废气中的主要污染物。火电厂一般采用“湿法脱硫技术”去除烟气中的二氧化硫——在烟道末端安装脱硫系统,用石灰浆液吸收烟气中的二氧化硫,二者经过化学反应生成二水硫酸钙,也就是业内所说

的脱硫石膏。

以前,脱硫石膏被认为是“固体废料”,泰山石膏(忻州)有限公司通过“烘干+煅烧”,把过去人们眼中的垃圾变成建筑石膏,用其生产纸面石膏板。现在该公司每年“消化”石膏废渣30多万吨,可生产3500万平方米的各类纸面石膏板。

在泰山石膏(忻州)有限公司的原料库内,脱硫石膏堆成了一座座三四层楼高的小山。现在广宇煤电的石膏废渣已经供不应求,国电投(山西)铝业有限公司等几家大型企业也不时往公司拉运废渣。“垃圾是放错位置的资源”——该公司100%利用废渣石膏生产绿色建材纸面石膏板,实现了综合利废,变废为宝、良性循环。

“利用废渣石膏生产石膏板,首先是保护了不可再生的石膏矿资源。”泰山石膏(忻州)有限公司综合处处长申建波介绍,“其次,在用废渣石膏生产石膏板的流程中,要添加玉米淀粉、发泡剂和玻璃纤维制成板芯,再将其与高强度的专用护面纸牢固粘接。石膏板每平方米纵向抗折强度国家标准

为400牛顿,而我们生产的石膏板内控标准为426牛顿。”

在该公司检验中心的仪器上可以看到,刚抽检的一批石膏板的抗折强度居然达到456牛顿。“石膏板一般用来吊顶,这就要求产品强度大而质量轻。”申建波说,“石膏板每平方米质量的国家标准为小于等于9.5公斤,我们的内控标准为小于等于6.5公斤。因此,‘泰山’牌系列纸面石膏板具有质轻、保温、防火阻燃等优点。”

随着装配式建筑和绿色建材的日益普及,速装板以其环保特性、轻便的重量以及便捷的安装方式,逐渐成为建筑市场的热门之选。“下一步,我们将在延伸产业链上大下功夫。目前,年产能400万平方米速装饰面板生产线已进入设备调试阶段。新生产线将引入先进的智能化控制系统和节能技术,以确保所有产品均能达到国家绿色建材的标准。”申建波透露,新产品不仅将为市场提供更多绿色建材,满足消费者日益多样化的需求,也将为行业转型提供可复制的“泰山样本”。

科学导报讯 近日,在位于寿阳经开区的山西强伟纸业高档生活用纸项目后加工车间内,一卷卷洁白的原纸在智能生产线上自动流转,经过复卷、分切、压花、包装等一系列工序,成为高品质生活用纸。机械手灵活运转,数据屏实时跳动,一幅“智造”实景扑面而来。

这条生产线通过核心算法将设备故障率降低40%,配合100%原生木浆工艺,单条生产线月产卫生纸卷稳定在500吨,客户留存率持续超过90%,产业链韧性获得显著增强。车间主任戴建明表示:“党的二十届四中全会明确将‘建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基’摆在战略任务的第一条,进一步坚定了我们推进智能化改造的信心和决心。”

作为全省最大造纸企业、全国石膏板护面纸领域“头部企业”,山西强伟纸业护面纸市场份额达30%,稳居全国前三。“全会强调要‘优化提升传统产业’。护面纸作为我们的优势传统产业,是发展的‘基本盘’,但向高附加值领域拓展才是壮大实体经济的必由之路。”公司生活用纸分厂厂长曹海利介绍说,在高档生活用纸一期项目于3月投产、形成12万吨产能的基础上,企业正加紧调试二期4条生产线;项目全部达产后,生活用纸总产能将跃至20万吨。

“通过一系列数字化改造,我们将直径1.25米的单卷成品纸产出时间压缩至30秒,实现了全生命周期的智能管控。”公司副总经理申亮表示,全会明确提出“坚持智能化、绿色化、融合化方向”,为我们加快推进“智造”“绿色”双轮驱动的转型实践提供了根本遵循。

山西强伟纸业的“智绿”转型之路,为区域经济发展注入新的活力。近年来,寿阳县以山西强伟纸业为“链主”企业,布局环保造纸产业集群,统筹推进“稳产、延链、拓园、数字赋能”四步棋,着力打造百亿级造纸产业园区。日前,山西强伟纸业成功入选“2025山西省民营企业100强”。该公司总工程师李伟表示:“我们将深入学习贯彻全会精神,不断提升核心产品竞争力与延伸产品的市场影响力,为区域高质量发展贡献力量。”

张谦

襄垣县利用煤矸石转化为新型材料,实现高效资源化利用——

## “城市固废”变“生态财富”

科学导报讯 煤矸石大量堆积不仅占用土地资源,还会造成生态污染,成为制约煤炭产业可持续发展的“黑色包袱”。如何破解“固废围城”难题,实现煤矸石的高效资源化利用?

在襄垣县泰恒建材有限公司的现代化生产车间,这一难题有了答案——煤矸石被转化为新型环保烧结砖。曾经令人头疼的“环境负担”,在此完成“华丽转身”,为固体废弃物高值化利用开辟出一条新路径。

煤矸石原料进场,经过“破碎除杂—精细筛选—原料陈化—高压成型—精准切坯—低温干燥—高温焙烧”等工序后,原本灰黑粗糙的煤矸石,逐渐蜕变成表面平整、质地坚硬的环保砖。

“煤矸石主要成分是二氧化硅、氧化铝,与黏土成分相似,适合制砖。而且煤矸石十分坚硬,代替黏土制砖,具有强度高、防潮、抗震、抗风化的特点。”该公司总经理连峰介绍。

作为一家集生产、销售于一体的节能环保新型建筑材料生产企业,襄垣县泰恒建材有限公司将环保理念贯穿于设备升级、工艺优化、废料利用等生产的全过程,配备完善自动码坯系统、精准配料系统、智能温控系统,有效提升生产效率;配套建设脱硫塔等环保处置设施,对焙烧过程中产生的少量烟气进行净化处理,确保排放指标符合国家环保标准,有力推动“环保生产、绿色发展”。

“目前,公司已实现稳定运营,可年生产煤矸石烧结标砖1亿块。在满负荷生产情况下,一年能消纳煤矸石40万吨。”连峰说:“我们将深入研究梳理产业链上中下游关联产业、产能需求,持续加大生产投入,通过技术创新与产业链延伸,实现生态效益与经济效益的‘绿富双赢’。”

从堆积成山的“黑色包袱”,到供不应求的“绿色建材”。襄垣县泰恒建材有限公司的实践,不仅为煤矸石的资源化利用提供了新方案,更为煤炭产区破解“固废围城”难题、推动产业转型注入了新动能。

孙彬雁



## 循环利用

12月7日,山西大地华基建材科技有限公司在对生产出来的石膏进行自动化打包。该公司是一家集研发、生产、销售绿色混凝土、新型地面透水砖、各类砂浆等于一体的高新技术企业,并建成全省首条年处理100万吨建筑垃圾和工业尾矿资源化生产线,有效推动废弃资源集约、循环利用。

■ 苏亚兵摄

# 华阳集团煤矸山治理有了“智慧大脑”

科学导报讯 冬季,在狮脑山北麓,由下而上依次排列的26个煤矸山平台上,草木依然茂盛,特别是今年科学填埋的第26级平台上,已经栽种了侧柏、白皮松,一派绿意盎然景象。山坡上竖立着一根根银色铁管,它们的作用是给山体散热。每根铁管内装有芯片,芯片将采集到的各种信息传递至后台,山体温度、气体浓度、边坡位移等情况被实时监控。

煤矸山治理的关键是控制温度。华阳集团运输分公司工程管理中心主任、二矿排矸队队长曹金红拿出手机,查看监测单位反馈的动态管理监测信息。“智能算法会自动

分析风险。以前靠人巡山,容易有遗漏,现在有了‘智慧大脑’,24小时无死角管控。”曹金红说。

阳泉是“中共创建第一城”,是全国最大的无烟煤生产基地。作为省属国企,至今已成立75年的华阳集团,用源源不断的“乌金”为国家能源保供作出巨大贡献。然而,煤炭采掘产生的副产品——煤矸石对环境造成污染,煤矸山自燃导致生态环境恶化。

“30多年前我刚参加工作时,这里浓烟滚滚,是令人谈之色变的‘火焰山’,矸山散发出的硫化氢气体臭味严重。”站在狮脑山

矸石温控法生态修复治理项目现场,曹金红感慨万千。

20世纪90年代初,华阳集团开始对煤矸山进行专业治理。运输分公司工程管理中心主任冯鑫介绍,最初只是分层排放矸石并进行表层覆土,对矸层和土层的排放厚度一直在摸索中,煤矸山自燃现象还是时有发生。2013年公司尝试按照“7.7米矸石+0.3米黄土”的标准进行填埋,2017年升级为“3.5米矸石+0.5米黄土+3.5米矸石+0.5米黄土”(每层平台共8米)。

随着国家生态文明建设的不断推进,华阳集团自我加压,从2019年开始将每层

平台的高度调整为5米,存放4.5米厚的矸石就覆盖0.5米厚的黄土,治理标准高于国家标准。现在治理过的煤矸山上,不仅装上了“智慧大脑”,还引入无人机巡查、GPS定位系统等设施,无人驾驶运输也在推进当中。

华阳集团目前有4个煤矸山治理点:有的种上了农作物,有的种上了经济林,有的地方盖起居民小区……几十年来治理煤矸山累计投资30多亿元。“十四五”期间,华阳集团累计完成5000余万吨新煤矸石无害化处置,治理面积超570万平方米。

邢立芳 张晓茹

# 欢迎订阅 2026年度 科学导报

全国优秀科技报 全国优秀科普报 山西省十强报纸 第二、三届山西出版奖提名奖

《生态山西》周刊每周三出版

邮发代号: 21-462

全国各地邮局均可订阅

年价: 396元

投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

新闻热线: 18636996118